

Gospodarske krize.

Dasi je v navadnih razmerah splošna negotovost za vse razrede že velika, vendar še velikansko zraste vsled kriz, katere proizvaja nje blaga od časa do časa, ko pride do gotove višine razvoja.

Radi važnosti, ki so jo dobile krize v zadnjih desetletjih za naše skupno gospodarsko življenje, in radi nejasnosti, ki vlada še v širokih krogih o njih vzrokih, bodi tu dovoljeno, da se malo bliže popečemo z njimi.

Velike moderne krize, ki stresajo svetovna tržišča, pohajajo iz nadprodukcije, ki je zopet posledica delovanja brez vsakega načrta, katero pa je ozko združeno s proizvodnjem blaga.

Nadprodukcija v smislu, da se več izdelane go se porabi, more nastopiti pri vsakem proizvodnem načinu. Napraviti pa ne more nobene škode, kar je samo o sebi umevno, če proizvajajo proizvajalci za svojo lastno potrebo. Če n. pr. pridelava tedaj kaka prastara rodbina več žita, kot ga porabi, potem shrani prebitke za one čase, ko bo slaba žetev, ali pa, če so shrambe prenapolnjene, se nahrani z njimi živina ali v najslabšem slučaju se pusti ležati, kjer je.

Drugače je pri proizvodnji blaga. Ta predpostavlja (v svoji razviti obliki), da ne producira nihče zase, ampak vsak za druge. Vsakdo mora kupiti, kar potrebuje. Ali skupno proizvodnje ni razdeljeno po gotovem načrtu, ampak vsakemu proizvajalcu je popolnoma prepuščeno, da sam uganee, kolika je potreba blaga, ki ga proizvaja. Na drugi strani pa pri današnjem proizvodnji blaga, kakor hitro je to nad navadnim menjavanjem, — izvzemši proizvajalce denarnega blaga, dragih kovin — nihče ne kupuje, preden ne prodaja svojega blaga. Tu sta vzroka, ki povzročata krize.

Vzemimo najenostavnejši slučaj, da se bo razumelo. Na trgu srečamo imetnika denarja, n. pr. kakega zlatokopa, ki ima dvajset mark zlata, potem viničarja s sodčkom vina, tkalec s kosom platna in mlinarja z vrečo moka. Vsaka vrsta tega blaga naj ima, recimo, enako vrednost, okrog 20 mark — vsaka druga primera bi ta slučaj napravila bolj zamotan, ne da bi na končnem rezultatu kaj izpremenila. Vzemimo, da je vsak pravilno preračunal potrebščine drugega: viničar prodaja svoje vino zlatokopu in kupi za 20 mark, ki jih dobi zanj, kos svojega blaga, da si pridobi vrečo moka. Slehern gre zadovoljen domov.

Čez leto dni pridejo zopet ti štirje skupaj; vsak računna na tisto odprodajo kot poprej. Imetnik denarja tudi kupi viničarjevo vino, viničar pa ne potrebuje platna; morebiti potrebuje denar, da plača kak dolg in raje hodi okoli v raztrgani srajci, nego da bi kupil platno. Viničar si obdrži teh 20 mark v žepu in gre domov. Tkalec čaka zastoj na kupe. Ker pa tkalec čaka, čaka tudi mlinar. Tkalecva družina je lačna in želi moka, ali tkalec je produciral platno, po katerem ni povpra-

ševanja, in ker ni noben kupil platno, ostala je tudi neprodana moka. Tkalec in mlinar nimata ne moreta kupiti, kar je za nju produciranega. N. pr. da bi nadaljevali primero; miza je sedaj nadprodukcija, mizar jo je napravil in upal, da jo kupi mlinar, ki je pa ni.

Najbistvenejši pojavi gospodarske krize so v tem primeru povedani. Naravno, da se v resnici ne pojavi pri tako enostavnih okoliščinah. V početkih proizvodnje blaga vsako podjetje proizvaja vedno večalimanj za svojo porabo; proizvodnje blaga tori v vsaki rodbini le en del njegovega ot skupnega proizvodnje. Tkalec in mlinar iz naše primere imata vsak kosček zemlje in nekaj živine ter moreta mirno počakati, da se najde kupec za njuno blago. Moreta za silo tudi brez nje-ga živeti.

Trg je v početku proizvodnje blaga še majhen, lahko se ga pregleda, in proizvodnje kakor konsumiranje, sploh vse družabno življenje se giblje leto za leto v enakem tiru. V preteklosti v malih občinah je poznal prav dobro drug drugega tako osebno kakor tudi njegove potrebščine in njegovo zmožnost kupovanja. Gospodarski tek je ostal skoro vedno enak: število proizvajalcev, produktivnosti njih dela, množstvo njihovih produktov, število konsumentov, njihov potrebščine, denarne svote, ki so v njih rokah — vse te razmere se le počasi menjujejo, in vsaka izpremenba se takoj opazi in upošteva.

Drugače se pa razvijajo razmere pri blagovni trgovini. Pod njenim vplivom stopa proizvodnja za lastno potrebo vedno bolj v ozadje, posamezni proizvajalci blaga, in še več trgovci, postajajo vedno bolj odkazani izključno na prodajo svojega blaga, in sicer da kolikor mogoče hitro prodajo. Če se blago počasi prodaja ali celo ne prodaja, to je danes za imetnika tega blaga vedno nevarno in postaja vedno nevarnejše ter more celo voditi v njegov gospodarski propad. Obenem nastajajo mogočnosti, da začne zastajati tudi trgovina.

Po trgovini blaga se zvežejo med seboj najbolj različni, drug od drugega daleč proč se nahajajoči kraji; skupni trg se s tem zelo razširi, ali postane tudi nepreglednejši. To se tudi pospešuje, če se vrine med konsumente in producente enega ali več posredovalcev, kar pač trgovina prinaša s seboj. Obenem postane blago radi trgovine iz razvoja prometnih zvez gibljivejše; mala vsodobuda zadostuje, in že imamo lahko na enem kraju veliko množino blaga.

Cenitev potrebe in nahajajočih se blagovnih zalog postaja vedno bolj negotova, razvoj statistike se negotovosti ne odstranjuje, omogoča samo, da se sploh more ceniti, kar bi seve pri določeni višini blagovne produkcije brez statistike bilo nemogoče. Vse gospodarsko življenje postaja

vedno bolj in bolj od trgovske spekulacije odvisno in ta pa postaja vedno smelejša.

Trgovci je že v naprej spekulanti; spekuliranje se ni iznašlo šele na borzi. In spekuliranje je potrebna funkcija kapitalistova. S tem, ko trgovec spekulira, to se pravi, ko ceni pričakujoči prodaj potrebščin, s tem, ko blago nakupi tam, kjer je ceneje, to se pravi, kjer ga je v izobilju, in ko tam prodaja, kjer je drago, to se pravi, kjer ga je malo, pomaga pač, da se napravi nekaj redit v vrvenje nepremišljenega proizvodnje zavodov, ki so drug od drugega neodvisni. Seveda se more pri svojih spekulacijah tudi motiti. Za to tembolj, ker nima dovolj časa, da bi dalje razmišljal, ker ni on edini trgovec na svetu. Na sto in tisoč konkurentov čaka enako njemu, da bi izrabili vsako ugodno priložnost; kdor jo prvi zapaži, ima od nje največjo korist. Tu se pravi, hitro delati, ne veliko premišljati, ne veliko okrog povpraševati, ampak riskirati; kdor riskira, ta ima dobiček! More pa tudi izgubiti. Če je kje na kakšnem trgu veliko povpraševanja po kakem blagu, po tem se tega blaga toliko nanese na ta trg, da ga je na njem več kot se ga more porabiti. Potem seve padajo cene, trgovci mora ceno, prodati čisto za izgubo, ali s svojim blagom kak drugi, boljši trg poiskati. Njegova izguba pri tej igri more biti tako velika, da ga lahko uniči.

Pod gospodarstvom razvite blagovne produkcije je na trgu vedno ali premalo ali preveč blaga; meščanski ekonomski proglašajo to za celo modro in vsega obudovanja vredno ustanovo; mi mislimo pa drugače; seve je na vsak slučaj neizogibna, dokler bo ostalo proizvodnje blaga na gotovi višini razvoja. Ta modra naprava pa more pod gotovimi okoliščinami povzročiti, da je prenapolnjen trg za blagom radi kake nenavadne vsodobude nenavadno veliko, da so potem tudi izgube trgovcev posebno velike in da jih postane precejšnje število bankerotnih. Tu imamo takoj trgovsko krizo v najboljši obliki.

Razvoj prometnih zvez na eni strani in upništva na drugi strani olajšuje takojšnjo preplavo trga z blagom; pospešuje pa tudi s tem krize in povečuje njih pokončujoče učinke.

Trgovske krize so se morale toliko časa tako gledati na obseg kakor gledati na obütnost omejevat, kolikor časa je tvorilo proizvodnje v malem gospodstvu proizvodnje obliki. Ni bilo mogoče, da bi pod vplivom kake vsodobude hitro naraslo množstvo za skupni trg izdelanih izdelkov. Proizvodnje pod gospodarstvom rokodelske male obrti ni zmožno hitre razširitve. Ne more biti povečano s pomnoženjem števila delavcev, ker so v delu v navadnih časih tako vsi delazmožni člani onih prebivaljskih slojev, ki se pečajo z rokodelsko malo obrtjo. Povečati se more le s tem, da se hujše obremenijo posameznike — da se podaljša delavnik, da se dela v nedeljah itd. Za to nista imela

samostojen rokodelce in kmet v dobrih starih časih, ko se še ni bilo treba bojevati s konkurenco veleproizvajanja, posebno veliko veselja. Če pa sta že več delala, tudi to ni veliko koristilo, ker je bila produktivnost dela neznatna.

To se je premenilo od postanka kapitalistične veleindustrije. Ta ne uporablja samo vseh pripomočkov, ki usposabljaajo trgovino, da more hitro preplaviti trge z blagom in da je v stanu napraviti nekaj, kar se poprej še stutilo ni, ne razširja le navadnega trga v svetovni trg, ki obsega vso zemeljsko oblo, ne množi le števila posredovalcev med proizvajalci in kosumenti, ona usposablja tudi produkcijo, da more slediti sleherni vsodobudi in se skokoma razširjati.

Že okoliščina, da ima sedaj kapitalist delavce popolnoma v rokah, da more njih delavniki podajati, njih nedeljski počitek, njih nočni mir odpraviti, daje kapitalistu možnost, da razširja hitrejše produkcije, nego je bilo to poprej mogoče. Ena ura večdelja pomeni pa danes pri veliki produktivnosti dela čisto rokodelstva. Kapitalisti so tudi v stanu, hitro razširiti svoja podjetja. Kapital je zelo elastičen, razširljiva veličina, glavno radi upništva. Če trgovina lepo uspeva, to pomnožuje zaupanje, vabi denarni promet, zmanjša prometno dobo enega dela kapitala, pomnoži torej njegovo učinkujočo množnost itd. Najvažnejše pa je: kapitalu stoji vedno na razpolago industrijalna rezervna armada delavcev. Tako je kapitalist v stanu, vsak čas povečati svoje podjetje, nove delavce nastaviti, produkcijo hitro zvečati in vsako ugodno konjunkturo pošteno izkoristiti.

Na začetku tega poglavja smo obrazložili, da stopa pod gospodarstvom veleobrtni vedno bolj v ospredje industrialni kapital in da obvlada vedno bolj vse kapitalistično vrvenje. V kapitalistični industriji sami pa postanejo posebne industrijske panoge vodilne, tako zlasti tkalska in železarska industrija. Če kakšno izmed njih kaj vsodobudi, n. pr. če se odpre kako novo tržišče, recimo Kitajsko, ali če se začne kakšne velike stavbe železnice, recimo v Ameriki, tedaj se ta industrija ne le hitro razširi, ampak sporoči to vsodobudo takoj vsemu gospodarskemu življenju. Kapitalisti povečajo svoja podjetja, začnejo novo, njih potreba po sirovem in pomožnem materialu se poveča; nove delavce se vzame v službo, obenem pa raste zemljiške rente, dobički in mezde. Povpraševanje po najrazličnejšem blagu stopa, najrazličnejše industrije se začnejo udeleževati gospodarskega razvita, ki postane časoma splošen. Zdi se, da mora vsako podjetje uspevat, zaupanje je slepo, kredit neomejen; kdor ima le kaj denarja; ga poskuša naložiti dobičkonosno; kdor je deležen naraščajočih rent in dobička, izkuša to izpremeniti v kapital. Omama je splošna. (Konec na 4. strani.)

Socialističnim klubom in sodrugom na znanje.

CENJENIM bratskim društvom, kakor tudi vsem cenjenim rojakom, trgovcem in vsem, ki potrebujejo tiskovine kot: pisalni pisemski papir, koverta, naznanila, vabila, programe, letake, društvena in jednotina pravila in sploh vse tiskovine, se Slovenska Unijska Tiskarna

ZDRUŽENI TISKARJI V CLEVELANDU

najljudneje priporoča za izvršitev omenjenih tiskovin. Naša tiskarna je strogo unijsko, domače slovensko podjetje. Vsa dela izvršena v naši tiskarni so jamčena ne samo za kakovost, temveč tudi za artistično dovršenost. Cene so po kakovosti dela in papirja najnižje.

VELIKI STENSKI KOLEDARJI. Poleg navadnih tiskovin izvršujemo tudi velike stenske koledarje. Za to se cenj. slovenskim trgovcem priporočamo, da naroče pri nas stenske koledarje za leto 1918. Delo lično. Izdelujemo v dveh ali več barvah. Tistim, ki bi hoteli imeti razglednice s svojimi domovi, hišami, zastavami itd. naredimo po zmerni ceni.

Rojakom v Clevelandu in okolici naznanjamo, da smo ustanovili tudi informacijski urad

kjer dobe rojaki vsa potrebna pojasnila glede sodnijskih in drugih stvari. Kadar potrebujete tolmača, pridite k nam in postreglo se Vam bo dobro.

Vsem Slovencem v Združenih Državah se toplo priporočamo za razne tiskovine. Dvanajstletna izkušnja, popolna izvedba in znanost točne in ukusne kompozicije je najbolje jamstvo, da bodo tiskovine izdelane v najnovejšem slogu.

Za vsestransko naklonjenost se toplo priporočamo

ZDRUŽENI TISKARJI

6313 St. CLAIR AVENUE :: :: :: :: :: :: :: :: :: CLEVELAND, OHIO.

...spisnika, kateri naj glasujejo za charter ...

Zastopniki so sledeči: — Za J. S. K. J. br. Rudolf Perdan, za ...

Glasuje se z listki. Izid glasovanja je: za S. D. P. Z., 2 za S. S. P. Z. in 1 za ...

Izd drugega glasovanja: Za S. S. P. Z. 2 glasovi in za S. D. P. Z. 2 glasova ...

Br. Fritz povdarja, da je zato glasoval proti, ker je mnenja, da je bilo glasovanje ...

Br. Gostiša predlaga, br. Martinčič podpira, da zastopniki, ki so imeli pravico ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

natančna imena in kraji sedežev prizadetih organizacij.

2. V točki 9 se izpusti beseda "do konvencije" ter se doda "in poskodninska podpora".

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

Br. Novak omenja, da se ni nič ukrenulo, če se udeležijo prihodnje skupne konvencije ...

to konferenco, ter se sklene, da vsaka organizacija plaša svoje zastopnike, stroške za dvorano, zapisanik in druge eventuelne stroške, pa sorazmerno.

Predlagano, da se zapisnikarjema plaša po \$4.00 dnevno. Sprejeto soglasno. Sledi čitanje zapisnika te seje ter se isti sprejme v zmislu kot je bil prečitán.

Predsednik konferencie, br. Tavčar, polnoga na sree vsem zastopnikom in odbornikom, da grede na delo, porabijo naj prosti čas v prid združitve ter potom slovenskega časopisa naj skušajo članstvo pridobiti za Idejo združenja, uporabijo naj vsako priliko med člani svojih organizacij, da jih naklonijo in vneemo za plemenito delo, za narodno edinstvo.

Br. R. Perdan govori navzočim v istem zmislu, doda pa še, da je prišel čas potrebe, da se narod združi v ozko voz, v prvi vrsti članstvo tu zastopanih organizacij.

Govori se br. Mihael Rovaniček, predsednik J. S. K. J. Spominjajo se nazaj, ko so organizacije med Slovenci v Ameriki nastle kot gobe po dežju, bil sem mnenja, da je to v največjo korist narodu, a danes sem drugega mnenja. In kar se je preje zakrivilo s tem, da imamo danes toliko slovenskih enot in zvez, naj se to danes zopet popravi. Danes je potrebna združitve, ne samo par slovenskih organizacij, pač pa bi se morale združiti vse sedaj obstoječe slovenske organizacije v eno samo. Vpošte- vavajmo, da so vse hčere našega naroda. Skušajmo narodu ohraniti podporno organizacijo, in za to zdravilo je ZDRU- ŽITEV.

Predsednik predstavi navzočim br. Dr. Josip Graheca, vrhovnega zdravni- ka S. P. D. Sv. Barbare in J. S. K. J. S tem je dnevni red konferencie iz- črpan.

Br. Fritz predlaga, br. Novak podpira, da se konferenca zaključi. Sprejeto. Br. Tavčar zaključi sejo ob 3:30 popold- ne.

Frank S. Tauchar, predsednik konferencie. Andrew Vidrich, August Gostiša, zapisnikarja.

Chicago, Ill. V nedeljo, 18. novembra ob 9. dopoldne ima tukajšnje Tajniško viječe svoje sejo v prostorih "Radničke Straže", 1944 So. Racine Ave. Člani so vabljeni, da se je zanesljivo udeležijo.

P. Kokotovich, tajnik.

NAROČNIKOM "DRUŽINSKIH KOLEDARJEV."

Koledarji so dotikani in sedaj so v knjigovoznici, kjer jih veže- jo. Nekaj smo jih že tudi naročnikom raspolajli. Prosimo pa vse naročnike, naj nika vedno ne po- prašujejo, kdaj jih bodo dobili. Toliko koledarjev se ne more ve- zati v par dneh. In tudi potem ko so že enkrat vezani se morajo pu- stiti par dni, da se platnice nekoli- koso posuše. Dobil ga bo vsak, kdor ga je dosejal naročil, ampak svedeča se le tedaj, kadar pride na vrsto.

Nenaročenih "Koledarjev" je samo še 900. Toraj kdor ga hoče imeti naj se takoj naroči, da ne bo potem tarna, zakaj da ga nje- mu nismo prihranili.

Upravništvo.

LISTU V PODORO.

Pavel Oceppek, Detroit, Mich. \$1.00. — Mike Zumer, Black Diamond, Wash., 50c.—John Strumbl Ojo, Colo. 50c.

Skupaj \$2.00 Zadnji izkaz 269.03

Vsega skupaj \$271.03

LISTNICA UPRAVNIŠTVA. "Somebody". Skupni dolg pri Proletarcu znaša \$16.75c.

"Čas"

je edina slovenska revija v Ameriki. "Čas" prinaša lepe pove- sti, koristne gospodarske in go- spodniške nasvete, znanstvene za- nimivosti, podučne in narodu po- trebne razprave, mnogo mičnih slovenskih pesmic in poleg tega pa prinaša lepe in umetniške sli- ke.

List shaja mesečno na 32 stran- eh in stane samo \$2.00 na leto, za pol leta \$1.00. Naroča se pri "Čas", 2711 So. Millard Ave., Chicago, Ill. v Clevelandu in okoli- ci pa na 6033 St. Clair ave.

V bližini mesta Stevens Point, Wis., je pridelal farmer A. Miner 1910 bušljev krompirja na osmih akrih zemlje. To je najbogatejši pridelek, kar se jih je kdaj dose- gal. Največji krompir, izkopani na tem polju, je tehtal en funt in de- set unč.

V bližini mesta Stevens Point, Wis., je pridelal farmer A. Miner 1910 bušljev krompirja na osmih akrih zemlje. To je najbogatejši pridelek, kar se jih je kdaj dose- gal. Največji krompir, izkopani na tem polju, je tehtal en funt in de- set unč.

V bližini mesta Stevens Point, Wis., je pridelal farmer A. Miner 1910 bušljev krompirja na osmih akrih zemlje. To je najbogatejši pridelek, kar se jih je kdaj dose- gal. Največji krompir, izkopani na tem polju, je tehtal en funt in de- set unč.

V bližini mesta Stevens Point, Wis., je pridelal farmer A. Miner 1910 bušljev krompirja na osmih akrih zemlje. To je najbogatejši pridelek, kar se jih je kdaj dose- gal. Največji krompir, izkopani na tem polju, je tehtal en funt in de- set unč.

V bližini mesta Stevens Point, Wis., je pridelal farmer A. Miner 1910 bušljev krompirja na osmih akrih zemlje. To je najbogatejši pridelek, kar se jih je kdaj dose- gal. Največji krompir, izkopani na tem polju, je tehtal en funt in de- set unč.

V bližini mesta Stevens Point, Wis., je pridelal farmer A. Miner 1910 bušljev krompirja na osmih akrih zemlje. To je najbogatejši pridelek, kar se jih je kdaj dose- gal. Največji krompir, izkopani na tem polju, je tehtal en funt in de- set unč.

V bližini mesta Stevens Point, Wis., je pridelal farmer A. Miner 1910 bušljev krompirja na osmih akrih zemlje. To je najbogatejši pridelek, kar se jih je kdaj dose- gal. Največji krompir, izkopani na tem polju, je tehtal en funt in de- set unč.

V POTU SVOJEGA OBRAZA.

"V potu svojega obraza boš je- del kruh", je dejal Bog po pripo- vedovanju starega zakona šlove- ku, ko ga je izgnal iz raja. Sv. pi- smo je krasna knjiga, polna poe- zije, v kateri je posebno bujno razvit simbolizem. Filozofija sta- rih židov je našla v njej prelepo obliko in kdor čita biblijo brez nručnega predsejda, da poslušá besede nedosežnega višjega bit- ja, temveč išče v njej duha njenih avtorjev in tedanjega časa, najde v tem berilu bogat užitek.

— Človek je grešil in Bog ga je zato kaznoval. Obsodil ga je na večno delo, pravi stara knjiga. In s tem izreka priznanje, da je de- lo človeku neprijetno, kajti kar mu je ugodno, ni kazen. Tako ve- lik križ so videli pesniki sv. pi- sma v delu, da so pripisali svoje- mu praočetu greh, ki je bil po njihovem mnenju vrhuncem hudobi- je, s svojimi posledicami obre- menjujoče ne le njegovega začet- nika, ampak tudi vse njegove po- tomce. Vse še neporojeno člove- štvost se je v Adamovi osebi uprlo Bogu in zato je zadelá kazen ce- lo plemo. Iz raja je bilo pognano na delo.

Tako so sodili o delu stari ži- dovske knjževniki, ki niso po- znali moderne industrije z njeno nervozno roboto, ponižajočo člo- veka—delavca na nivo tovarne živali ali avtomata. Kakšen greh bi moral zapisati na rovaš prade- du literat, ki bi hotel pisati mi- tologijo, utemeljeno na sedanjih razmerah? — "V potu svojega obraza, v nevarnosti za svoje zdravje in za življenje, moreč svo- jeje duha in uničujoč svoje telo imaš trpeti pomanjkanje in zane- marjati družino," zapoveduje ka- pitalistični zakon delavcu dvajse- tega stoletja.

Križ na Golgoti je bil zname- nje rešitve, a sveto pismo je mo- ralo ustvariti svet onkraj groba, da postane odkupljenje s krvjo nazarenskega mučenika" vsak transcendentno verjetno; kajti na tem svetu se rešitve vsled Pi- latove obsodbe ni izpolnila. Dru- go sredstvo je pomagalo ljudem, da so se osvobodili mučnih posledic podedovanega greha; z denar- jem se lahko odkupijo dela in je- do beli kruh in pečenke in ostrige, pa pijejo rensko vino in šampanj- ca, ne da bi se jim lice potilo od telesnega in duševnega napora.

"V potu svojega obraza si boš zaslužil vsakdanji kruh!"

A mnogo je takih dni, ko člo- vek, ki je delal v potu svojega obraza, nima kruha. Dosti pa je ljudi, ki nikdar nimajo skrbi za vsakdanji kruh, ker imajo vsega dovolj in preveč za vse življe- nje. . .

Človek je čudno bitje. Vsa- dan lahko opaža, kakšne ogromne razlike so med ljudmi. Tu milijar- derji, tam nemaniki; tu lenuhi, ki le zapovedo, pa imajo, kar hočejo, tam od prekomernega dela upeha ni ljudje, ki ne dosežejo niti po- trebnega. Vsa dan opazuje člo- vek to nasprotje, komaj mu pri- de na misel, da tu nekaj ni prav, a koliko je takih, ki bi vprašali, zakaj je tako?

Navada leži človeštvu na plečih kakor podedovani greh. Od nava- de spe njegove misli in se ne zga- nejo. Ker gleda krivico od svo- jeje rojstva, jo sprejema kakor nekaj neodvratnega in se komaj zmenijo zanjo. In ker se je na ml- ljone ljudi navadilo delati, in stra- dati ter trpeti, se jih je neko- liko tisoč navadilo, izkoriščati na- vado prvih in si od te navade pol- niti žepa.

Odkar na svetu ni raja, je delo treba človeštvu. Priroda je čudna mati. Postavila je človeka na svet, dala mu je življenje; ka- ko si ga ohrani, je pa njegova skrb. Trava nima brige, kako bo rastle; ptičem je pogrjnena mi- za. Človek si mora z delom dobav- ljati vse, kar potrebuje za svoje življenje.

Človek Adamov sin.

Toda čudno. Ali nismo vsi Ada- movi sinovi? Ali ne velja ukaz: "V potu svojega obraza. . ." vsem ljudem? Soditi bi se moralo, da pač, kajti v sv. pismu se ne go- vori o nobenih izjemah, in tudi prirodoslovci učé, da so nam bili stariši vsem enaki. Zakaj morajo torej le eni delati in potu svojega obraza, drugi pa le uživati?

Prijatelj delavca! Dostikrat, če ti je ušla bridka beseda radi za- lostnih razmer tvojega življenja iz ust, si moral slišati besede: Ta- ka je božja volja! Toda glej: V sv. pismu je rečeno, da je božja volja vsem ljudem naložila delo v

Zdravilo zoper kašelj. Severa's Balsam for Lungs. Mr. W. Kolodziej, Chester, W. Va. nam je pisal: "Jaz priporočam vašemu, da kupi Severov Balsam za pljuča. . ."

Največja slovenska zlatarska trgovina FRANK ČERNE 6033 St. Clair Ave., : Cleveland, Ohio. Ure, veržice, prstane, broške, zaprtnice, medaljonske, itd.

PAZITE IN HRANITE. Narodni izrek pravi: "Pazite na vaš beli denar za črne dneve." To pomenja toliko kakor prvo pazite in hranite dokler ste še zdravi in mladi. . .

Pozor! Vabilo Pozor! Slovenski socialistični klub štev. 49 v Collinwoodu, Ohio, priredi v nedeljo dne 18. novembra 1917 ob 7:30 zvečer v Tom Stakičevi dvorani na 160 vzhodni ulici KRASNO IGRO: Grobovi bodo izpregovorili

potu svojega obraza. Katera bo- žja volja je torej prava: Tista, ki jo uči sv. pismo, ali tista, ki jo razglašajo gospodje? Razmišljaj malo o tem, prijatelj delavca, in kadar sam razmišliš, vprašaj tovariše. Morda bo kaj koristilo, če bodo tudi oni razmiš- ljevali. Bangor in Aroostok železnica je zaposlila za skušnjo 25 žensk in sicer za razna dela v strojnih tovarnah. Do sedaj je družba za- dovoljna z ženskimi delavci, katerim plača iste plače kakor moš- kim. V nekaj mesecih bo zaposle- nili, kakor je izjavila družba, več sto žensk pri raznih delih, katera so do sedaj opravljali izključno le moški. D. Harpold in W. R. Smith iz Chicage sta pričela nove vrste in- dustrije v Todd county, Minn., namreč lov na žabe. V 30 dneh sta prodala 28.000 dueatov žabljih krakov. V bližini Maple Lake sta izkopala pol milje dolg jarek, ka- teroga ne morejo žabe preskočiti, ko se vračajo v jezero. Dueat žab-

